

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 440.— | Negyed évre K 110.—
Fél évre „ 220.— | Egy óra „ 50.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — — — 10-20

Hegedüs fentartja lemondását

Pártközi értekezleten ad felvilágosítást a miniszterelnök a bel- és külpolitikai kérdésekről

Budapest, szept. 19. Szerdán délután 5 órakor pártközi értekezlet lesz az összes pártok részvételével a miniszterelnökségen. Ezen az értekezleten őhajtja tisztázni a miniszterelnök a pártok magatartását a nemzetgyűlés szeptember 22-iki ülésén és ubyanakkor igyekszik pártközi megállapodást létesíteni a tekintetben is, hogy a nemzetgyűlés meddig maradjon együtt. Valószínű, hogy ez alkalommal a miniszterelnök bizalmas jelegű felvilágosításokat is ad a pártok képviselőinek olyan aktuális bel- és külpolitikai kérdésekről, amelyeknek a parlament ülésén való megvitatását ezidőszáig nem tartja kívánatosnak.

Mint értesülünk, Gratz Gusztáv közvetítő tárgyalásokat folytat Rakovszkyékkel, akiket arra akar rábírní, hogy a nyugatmagyarországi helyzet súlyossága miatt a csüörtőkí ülésen ne tegyék szóvá a kiviteli botrányt.

A kereszténypartban ma értekezlet volt, amelyen elfogadták a pártnak a drágaság kérdésében hozott memorandumát. Hegedüs Imre kereskedelmi miniszter bejelentette, hogy a kormány a tisztviselői segély jelemelésére felhatalmazást fog kérni a parlamenttől és a javaslatot nyomban letárgyalatja, hogy a segélyt már október elsején ki lehessen utalni. A pártban nagy elismeréssel nyí

latkoztak Hegedüs Loránt pénzügyi tradícióról, különösen az adóbeszolgáltatási rendszert illetően és saimálattal konstátálták, hogy Hegedüs nem kapható a maradásra.

Hegedüs Lorán pénzügyminiszter hosszabb kihallgatáson jelent meg a kormányzónál és bejelentette, hogy helyét okvetlenül elhagyja. Utódjául még mindig Kállay Tibort emlegetik. Hegedüs lemondásának okairól különböző verziók keringenek. Egyesek szerint pénzügyi terveinek sikertelensége az ok, mások szerint ezen túlmenőleg is mélyreható okai vannak Hegedüs el távozásának.

Pénzügyi terveinek sikertelenségéről mint beszélük, Hegedüs bizalmas körben úgy nyilatkozott, hogy ennek három oka van: 1. Adó nem folyik be; 2. Az ingatlanváltásból csak 12 milliárd folyik be, holott ő 30-40 milliárdot számított; 3. Azt hitte, hogy egy éven belül megláthatja, mi a szándéka az ententenak velünk és most azt láthatja, hogy egészen tönkre akarnak tenni bennünket.

Összetérhetetlenségi bejelentés a miniszterelnök ellen

Budapest, szept. 19. Rassy Károly a nemzetgyűlés legközelebbi ülésén összeférhetetlenségi bejelentést tesz Bethlen István gróf miniszterelnök ellen.

ügyminisztérium illetékes tényezőitől arról a határozatról értesülnek, hogy a szövetséges hatalmak illetékes szervei, illetőleg a nagykövetek párisi tanácsa, megegyezett abban az ultimátumban, amelyet a legközelebbi napokban Magyarország-hoz intéznek. Ebben az ultimátumban az osztrák külügyi kormány tudomása szerint olyan rendszabályok alkalmazását jelentik be a magyar kormány-nak, amelyek alkalmasak arra, hogy a nyugatmagyarországi kérdést a győztes hatalmak és Ausztria kívánságainak megfelelően a legrövidebb idő alatt megoldásra vezessék. Az ultimátum követelni fogja Nyugatmagyarország haladéktalan kiürítését és a békeszerződések által Ausztriának ítelt egész terület haladéktalan átadását. — Közli az ultimátum Magyarország-gal mindjárt azt is, hogy semmiféle kifogást nem akceptál és amennyiben a magyar kormány részéről a legesélyesebb ellenállást tapasztalná, a legerélyesebb kényszerrendszabályokat lépteti életbe: teljes blokádot alá helyez Magyarországot. A blokádot Csehország, Románia, Jugoszlávia és Ausztria hajtáná végre és pedig aként, hogy Magyarország teljesen ki lesz zárva a világforgalomból. Ha a szövetséges hatalmak által kitűzendő záros határidőn belül Nyugatmagyarországot Ausztria annak ellenére sem kaphatná impériuma alá, a

szövetséges hatalmak megteszik Nyugatmagyarország birtoklására a Magyarország ellen szükséges katonai lépéseket. Az osztrák kormány biztos tudomása szerint ez az ultimátum holnap vagy holnapután jut el a magyar kormány kezéhez.

Bécs, szept. 19. (MTL.) Az Abend diplomáciai oldalról ma a nyugatmagyarországi kérdés állásáról a következő ismertetést kapta:

A nyugatmagyarországi kérdés imden jel szerint fontos fordulóhoz közeledik. Holnap, vagy holnapután megteszik Budapesten azt az entente-lépést, amelyről annyi szó volt. Angolország, Franciaország és Olaszország képviselőik útján félreérthetetlenül, röviden és határozottan felszólítják a magyar kormányt, hogy azonnal irtse ki egész Nyugatmagyarországot. Az entente-államok egyike azt a javaslatot tette, hogy a felszólításban három napos határidőt állapítsanak meg. Ha tehát Nyugatmagyarország adása nem következne be 24-én, már ezen a napon megkezdődik Magyarország ellen a teljes forgalmi zárlat. A zárlat kiterjedne a vasuti, levélpósta, távbeszélő és táviróforgalomra. Ha a zárlat Magyarország-got egy héten belül nem kényszeritené engedékenységre, akkor kellene a katonai beavatkozásnak következnie, amelyben az entente-nak mind három állama részt venne.

A kis entente beavatkozására készül

Három jugoszláv hadosztály készenlétben

Bécs, szept. 19. A Montags-Zeitung jelenti Prágából: Benes dr. külügyminiszter utasítására az itteni sajtó hangot változtatott és most már nem követeli viharosan a beavatkozást Magyarország ellen. A lapok rámutatnak arra, hogy Csehország nem kezd el semmi olyasmit, ami ne találkoznék a nagyköveti értekezlet jóváhagyásával. Emellett azonban mégis kiemelik, hogy még semmiféle döntés nem történt az iránt, ki fogja végrehajtani az entente akaratát. Ezekből a fejtegetésekből Benesnek az a kívánsága esendül ki, hogy szeretné a maga számára biztosítani a végrehajtást. Jól értesült körökben hire jár, hogy Benes — bécsi követe útján — már két ízben ajánlotta az osztrák kormány-nak, hogy kérje fel Csehországot a beavatkozásra és hogy ömaga az entente nagyhatalmaknál a beavatkozásra szóló megbízás elnyerése érdekében buzgólkodik. Benes szándékaival ismerős egyének állí-

tása szerint Benes egyetért a kis entente többi államaival abban, hogy ennek a megbízásnak az elnyerését minden eszközzel elő kell mozdítani, a megbízást pedig Magyarország teljes felosztására kell felhasználni. A kis entente beavatkozásának Olaszország a legmakacsabb ellensége.

Bécs, szept. 19. A Montags-Zeitung jelenti Laibachból: A Jugoszlavia jelentése szerint a jugoszláv határon három hadosztály áll készen Magyarország ellen Meister tábornok parancsnoksága alatt, arra az esetre, ha Magyarország magatartása a nyugatmagyarországi kérdésben szükségessé tenné a fegyveres beavatkozást.

Nem kell a korridor?

Prága, szept. 19. A prágai lapok azt írják, hogy a csehek től és jugoszlávoktól távol áll a korridor megteremtésének gondolata. Prágában senkisésem gondol olyan fantasztikus tervre, hogy Danzigtól Piuméig

Küszöbön az entente ultimátuma

Három napos határidő Nyugatmagyarország kiürítésére — Egy heti blokádot követően katonai beavatkozás

Bécs, szept. 19. Mint a Korr. Hervay beavatott forrásból értesül, az entente-hatalmak budapesti együttes demarche küszöbön áll. A követek ezúttal nem mint nagykövetek tanácsának meghatalmazottai, hanem mint az egész entente képviselői együttesen állnak a magyar kormány elé és a magyar kormány-nak nyugatmagyarországi magatartása miatt határidővel ellátott ultimátumot nyújtanak át, amely ultimátumban felsorolják a kényszerrendszabályokat, amelyekhez az entente követeléseinek nem teljesítése esetén nyulni fog.

Ezidőszáig Párisban még folynak a tárgyalások az ultimátum megszövegezéséről. A magyar kormány elébe akar vágni ennek a lépésnek és Lón-

donban, Párisban és Rómában jegyzék után már az ultimátum előtt bizonyosságot akar tenni lojális szándékairól. A nézet az, hogy a nyugatmagyarországi helyzet sürgössé teszi a döntést, minthogy a tisztázatlan viszonyok a Bethlen-kormány helyzetét mindinkább tarthatatlanná teszik. A Bethlen-kormány bukásában a kis entente számára tárt fogadott alkalom lenne arra, hogy végre beavatkozhassék, ez pedig sok lehetőséget adna valamely újabb háborúnak Középeurópában.

Bécs, szept. 19. A szövetséges nagyhatalmak legutóbbi jegyzékére a magyar kormány még nem válaszolt ugyan, a párisi, londoni és római kormányok azonban már készek elhatározásukkal. Az osztrák kül-

egy szláv birodalmat építsenek ki. Csehországban egyetlen felkészült tényező sincsen, aki politikai káiában szembe akarna helyezkedni Franciaországgal és Olaszországgal.

rest. szept. 19. Az Orient Radio jelenti: A bukaresti olasz követet az Orient Radio munkatársa felkereste. Az olasz követ kijelentette, hogy kormánya a nyugatmagyarországi kérdésben a trianoni békeszerződés végrehajtásának álláspontjára helyezkedik. *Az olasz kormány nem mehet bele a népszavazásba sem, de a területnek zónákra való felosztásába sem. Hivatalos román körök hasonlóképp vélekednek a kérdésről.*

Ujabb osztrák mese magyar mozgósításról

Bécs, szeptember 19. A Sonn-und Montags-Zeitung szerint igaznak bizonyult, hogy a magyar hadsereget legalább részben mozgósítják. A behívók Kecskemétre szólnak és elsősorban a tűzrésszeregekre vonatkoznak. Egyidejűleg Nyugatmagyarországon épen az osztrák határon mind sürűbben érkeznek jelentések, hogy várni lehet ezeknek a bandáknak osztrák területre való betörését.

(A M.T.I. megjegyzése: Magyar részről a mozgósítási híreket már ismételt megcáfolták és így felesleges a kérdésel újólag foglalkozni.)

Álhir Károly császár elogatásáról

Budapest, szept. 19. A bécsi *Mittags-Zeitung* a legutóbbi napokban tele van a legkalandosabb híresztelésekkel, mint például: *A magyar csapatok Bécs felé vagy Bécsújhely felé nyomulnak; A monarchista puccs küszöbön áll; Tirolban ellenforradalom tört ki; stb.* Tegnapelőtt az a híresztelés terjedt el, hogy *Károly császár Nyugatmagyarországra érkezett és kevéssel ezután mint foglyot Bécsújhelyre vitték.*

Közudomásu, hogy *Deutsch dr.*, volt szociáldemokrata hadügyminiszter néhány nap előtt azt a tervet próbálta elhelyezni a köztudatban, hogy *Magyarország ellen szocialista-nagynéme miliciát állítsanak fel.* Ezzel azután *tisztázódik a kérdés, hogy miért terlesztik ezeket a rémhíreket.* (M. T. I.)

Bethlen miniszterelnök a helyzetről

Gene, szept. 19. A Gasette de Lausanne magyarországi levelezője, Cuno Nofer, beszélgetést folytatott Bethlen István miniszterelnökkel, aki a nyugatmagyarországi kérdésről többek között a következőket mondta:

A magyar hatóságok, — polgáriak és katonaiak egyaránt az utolsó emberig kivonultak az „A” zónából. Az az ellenállás, amire a bevonuló osztrákok bukkantak, helyi ellenállás volt. A helybeli lakosok szervezték, akik nem akartak osztrák uralom alá kerülni. Ez az ellenállás sajnálatos a mi szempontunkból, mert azt a vádat borítja Magyarországra, hogy játszik a szavával és háborus érzelmeket táplál abban az időpontban, amikor az egész világ békére áhítozik. Ezt az ellenállást azonban meg-

magyarázza a lakosságnak kemény hazafisága. Nem akar elszakadni hazájától, nem akarja megengedni, hogy előzetes megkérdezése nélkül Ausztria karjába szakítsák. A miniszter-

elnök bemutatta ezután a svájci hírlapíróknak azokat a szigorú rendeleteket, amelyeket a magyar kormány Nyugatmagyarország megtisztítása érdekében kibocsátott.

Sztrájk a debreceni pékiparban

A kéményseprő sikeres és a villanyos-alkalmazottak eredménytelen sztrájkja után tegnap reggel a sütőmunkások egy része, a fehér sütők léptek sztrájkba, nem annyira a munkabérek alacsonyága, mint inkább a hosszú munkaidő miatt.

A három sztrájk közül a villanyos-sztrájk után ez a sztrájk érinti leginkább a nagyközönséget. A fehér munkások sztrájkja miatt a killi- és zsemlesütés egyelőre teljesen szünetel addig, amíg a munkások és munkaadók között valamilyen megegyezés nem jön létre.

A fehér sütőmunkások hetenként átlagban 800—1100 koronát keresnek ezenfelül naponként 1 kilogramm kenyert és 3 darab süteményt is kapnak. A sztrájkolók ennél több fizetést nem is kívánnak. Követeléseik csak a munkaidő megszabása tekintetében vannak, viszont ezek a munkaadók egyértelmű felfogása szerint elég súlyosak reájuk nézve. A fehér munkások eddig hajnali 4 órakor állottak munkába, a kisebb üzemekben pedig még korábban, hogy a korai reggeli órára a közönségnek elegendő mennyiségű friss sütemény álljon rendelkezésre. A rendőrség, noha a sütés az érvényben levő rendelkezések szerint csak 5 órakor kezdődhetik, — ugyancsak a közönség érdekeire tekintettel — megengedte a korai sütést. A munkások többször óvást emeltek már a korai munkakezdés ellen, most pedig a pékmunkások szakegylete egy hangulag hozott határozatában *reggel 6 órai kezdéshez kötötte a munka további folytatását.* A szakegyletnek van egy másik kívánsága is: *a teljes vasárnapi munkaszünet.*

A követeléseket, amelyeket a szakegylet még szombaton tudomására hozott *Marx Jánosnak*, a pékmesterek elnökének, a munkaadók azonnal tárgyalás alá vették. Elhatározták, hogy *a zsemle és killi sütését további intézkedésig beszüntetik* és csupán kenyeret, kalácsot és zsurreknit gyártanak, amelyek sütése a fekete munkások feladata. A sütés egyelőre a munkások által követelt időben folyik, de ha ez az állapot huzamosabb ideig tartana, *a kenyér gyártását is teljesen beszüntetik.* A megegyezés betartására 10,000 korona bántópenz letétbehelyezése mellett kötelezik magukat a mesterek.

A sztrájkolóokra vonatkozólag elhatározták a munkaadók, hogy *a fehér munkásokat* — amennyiben nincs szükség rájuk

— *elbocsájtják* s ha valamelyik műhelyben a feketék szolidaritást vállalnak a fehérekkel, *minden üzemből elbocsájtják a fehéreket.* Valószínű, hogy ebben az esetben a sütés teljesen szünetelne, mert a *szakegylet határozatához a fekete munkások is hozzájárultak.*

A helyzetre vonatkozólag ma munkatársunk kérdést intézett M a r x Jánoshoz, a pékmesterek egyesületének elnökéhez, aki a sztrájk és következményeiről a következőket mondotta:

— *Sztrájk tulajdonképpen nincs is. Mi szüntettük be a sütemények gyártását, a fehér munkások ultimátuma miatt, amelynek teljesítése az egész ipart tönkretette volna. Ezt az ultimátumot a múlt héten nyújtották át nekem. Egyezkedés kizárásával bejelentik, hogy hétfőtől kezdve csak 6 órakor állanak munkába az eddigi 4 óra helyett. Ilyen körülmények között killi és zsemle csak 11 órakor dobtathatunk piacra, amikor pedig már senkinek sem kell.*

— Hogy azonban a helyzetet tökéletesen meg lehessen érteni, el kell mondanom az előzményeket is, amelyek ezt a helyzetet teremtették. A háború alatt egy miniszteri rendelet betiltotta a pékműhelyekben az éjszakai munkát. Ez akkor nem volt különösen sérelmes, minthogy a killi- és zsemlesütés szünetelt. Amikor azonban ismét megindult ezeknek a süteményeknek készítése, egyszerre nyomászto sulyal nehezedett ránk a rendelet. A killi és zsemle előállításához 6—7 órai munka szükséges. Így 1—2 órakor kell kezdenünk a munkát, ha a közönséget reggel 7 óra ki akarjuk szolgálni.

— Az elsőfoku iparhatósághoz fordultunk a rendelet okozta sérelmek orvoslása végett és a munkásokkal együtt arra kértük az előjáróságot, hogy reggel 4 órai kezdést engedélyezzen. Ezt meg is kaptuk és így olyan módon állítottuk elő a süteményeket, hogy az előmunkálatokat éjjel maguk a mesterek végezték el. Ez a helyzet nem volt jó, egyrészt, mert a munkások a 4 és 6 óra közötti munkáért éjszakai órabért követeltek és ennek folytán egy előmunkásnak hetenként 1396 koronát kellett fizetnünk. A legnagyobb baj azonban az volt, hogy a sütemény, amit így állítottunk elő, rossz volt és attól kellett félnünk, hogy ez a rossz sütemény tönkreteszi az egész iparágat.

— Ezt a súlyos helyzetet aztán türelmetlenül tettem a fehér munkások ultimátuma. Ha engedünk, későn kerülünk volna ki a piacra és a sütemények minősége még jobban leromlott volna. Így az egyetlen lehetséges megoldáshoz kellett folyamodnunk: beszüntetni a killygyártást és elbocsájtani a fehér munkásokat, akikre így sincsen szükségünk. Ezt valamennyien meg is tettük.

— Most már csak az a kérdés, hogy a fekete munkások, akik a kenyeret sütik, szolidárisak maradnak-e a fehérekkel, vagy nem? *Ha vállalják a szolidaritást, akkor elbocsájtjuk őket is.* Ebből azonban nem következik az, hogy a legfontosabb élelmicikk, a kenyér előállítása is megszűnik. Modern gépekkel felszerelt üzemünk ebben az esetben is lehetővé teszik, hogy az egész város részére szükséges kenyér

mennyiséget magunk, a pékmesterek, előállítsuk. Mi felvesszük a küzdelmet magunk és a közönségnek nem kell félnie, hogy emiatt nem jut kenyérhez.

A pékmesterek elnökének kijelentéseivel szemben a pékmunkások szakegyesülete — mint a kérdéseinkre adott válaszokból megállapíthatjuk — ragaszkodik eredeti álláspontjához, a vasárnapi munkaszünethez és a reggel 6 órai kezdéshez. Az előbbi, — mondták — már meg is volt Debrecenben s csak pár hete kény zserítették a munkaadók vasárnapi munkára a munkásokat. Ami a 6 órai munkát illeti a munkások törvényes joga. A 6 órai munkakezdet a miniszteri rendelet állapítja meg s ehhez a rendelkezéshez a munkások ragaszkodnak.

Az elbocsátott fehér munkások úgy segítenek magukon, hogy reggel 6 órától este 6 óráig kiliket és zsemlyéket készítenek egy sütőben, amelyet tulajdonosa erre a célra már át is engedett nekik. Információnk szerint holnap, — kedden — reggel, vagy a délelőtti órákban már piacra is kerül a friss sütemény, az elbocsátott fehér munkások által készített killi és zsemlye.

PANETH SZALÁMIGYÁR

Ierakata Piac-utca 19. Telefon 712.

Bernolák miniszter a köztisztviselők helyzetének javításáról

Vasárnap délelőtt tartotta meg beszámolóját R e i s c h l Richárd, a keszhelyi kerület nemzetgyűlési képviselője. Ott volt B e r n o l á k Nándor népjóléti miniszter is, aki a következőket mondotta:

— A kormány mindent megtesz, hogy a szegényebb osztályok terheit megkönnyítse. Ebből a célból javaslatot fog a nemzetgyűlés elé terjeszteni a tisztviselők segélyének újabb meghosszabbítására és rendezésére. A drágasági segélyt száz százalékkal felemelik, a három hónapi száz százalékos segélyt szerzerzési előlegképen utalják ki és felemelik a családi pótlékot is száz százalékkal. A kedvezményes cipő- és ruhaellátást a tisztviselők családtagjaira is kiterjesztik. Kétszáz millió koronát a beteg tisztviselők családtagjainak segítésére fog fordítani a kormány.

Kertész

divatruháza
Piac-utca 19.

Igen nagy választék
gyapju szövet,

selyem, grenadin, opál- és selyemvásznak, női és férfi fehérneműek, az áremelkedések dacára is 0000000 mérsékelt, olcsó árak!!

Felhívom a t. vevőközönség figyelmét mielőtt bevásárolni óhajt, hogy árulm olcsóságáról győződjen meg!!

— A szénszállítás biztosítása. A városi tanács ma elhatározta, hogy felír a szénkormánybiztos-sághoz és kéri, hogy a Debrecennek járó napi 80 tonna szénnet mindennap pontosan indítsák el a bányából. A kérelem támogatására felkéri a tanács Bernolák Nándor népjóléti minisztert is.

GERŐ ERNŐ ruhaárjegyzéke!

férfi- és fiu-
ruhaárúháza.
Piac-u. 69. sz.
Megyeházzal szemben.

Férfi öltöny és felöltők K 2400-tól feljebb
Fiu öltöny és felöltők „ 1600- „ „
Gyermek öltöny és kabátok „ 670- „ „
Rövid téli kabát, szőrme- és bőrbekecs-
ben nagy választék. Olcsó szabott árak.

Weszprémi Andor kontra P. Nagy Zoltán

A debreceni kir. írásbírósgon ma délután 6 órakor hirdette ki Serly Jenő dr. írásbíró a Weszprémi Andor által P. Nagy Zoltán ellen indított rágalmazási pörben hozott ítéletét. A írásbírósg rágalmazás vétségében mondta ki bűnösnek P. Nagy Zoltánt és egy hónapi fogságra és 500 korona pénzbüntetésre ítélte, az ítélet végrehajtását azonban felfüggesztette.

Az ítélet végrehajtásában kimondja a írásbírósg, hogy az a jegyzőkönyvről készült jelentés, amelyre P. Nagy Zoltán azt a véleményét alapította, hogy Weszprémi Andor különböző büntényeket követett el, fedi a gyűlésen történteket. Annak a gyűlésen történteket, annak elbírálásába, hogy a jegyzőkönyv visszatartása és a jelentés megtétele folytán követett-e el bűncselekményt Weszprémi Andor, nem bocsátkozhatott a írásbírósg. Enyhítő körülménynek vette a írásbírósg, hogy P. Nagy Zoltán a törvényt magyarázatban laikus, művészember létére hitte, hogy Weszprémi Andor a jelentés által bűncselekményeket követett el. Az ítélet ellen mindkét fél felbezést jelentett be.

Jó és olcsó szövetek
Piac-u. 73. **Feldheim és Weisznál**

Nagy áremelkedések a budapesti tőzsdén

Zürichi zárlat: 1.10

Budapest, szept. 19. Az értéktőzsdén ma az elmúlt idők nagy áremelkedéseit méretetiben és forgalmában messze felülmúló emelkedő irányzat fejlődött ki annak dacára, hogy Zürichben a korona 2 és fél ponttal magasabban indult, mint szombaton. Még délután fél 2-kor is erőteljes és lendületes volt a forgalom, amely nemcsak a hivatásos jatekosok között bonyolódott le, hanem belekapcsolódott abba a budapesti és vidéki közönség is. Mindenik piacon óriási tételek ugrásszerűen emelkedő árak mellett cseréltek gazdát. Arak:

Magyar hitel 1715-75, Osztrák hitel 720-680, Jelzálogbank 200-15, Leszámitoló 710-30, Hazai bank 580-600, Angol-magyar 715-48, Magyar-olasz 303-300, Keresk. bank 7250-350, Alt. takaréksz. 850-75, Pesti hazai 20500-21000, Borsod-Miskolci 3750-875, Concordia 2800-900, Budapesti gőzm. 6125-200, Gizella 1975-2000, Hungária 2400-50, Viktória 12900-300, Bánya és kohó 4600-900, Alt. kőszén 8975-675, Salgó 5750-900, Urikányi 5775-800, Ganz-Danub. 27300-6500, Ganz-vill. 4900-75, Rima 2660-900, M. Acél 3125-3000, Schlick 1160-260, Lipták 610-30, Láng 1300-25, Brassói 4000-250, Hazai faterm. 5200-350, Nasic 14500-15800, Alt. fa 2175-2075, Országos faterm. 1385-425, Lichtig 1265-330, Klotild 3000-275, Karton 2200-400, Izzó 4750-700, Papir 3600-775, Spodium 3200-375, Cukor 12000-100, Lámpa 2750-900, Ostermélő 925-1010, Gummi 3200-350, Telefon 4000-150, Adria 8100-700, Atlantica 6400-900, Közúti 1080-170, Délvasút 1450-700, Levante 7500-8300, Államvasút 3100-550, Trust 2250-650.

A valutapiacra a múlt heti hausse-irányzat erőteljesebben folytatódott. A piac teljesen függetlenítette magát a zürichi jegyzésektől és az árak a dollár, márká és lei vezetése alatt erőteljesen emelkedtek. Arak:

Napoleon 1800-1848, Font 2050-2090, Dollár 563-572, Francia frank 45-39, Márka 5.70-5.98, Lira 23.25-23.90, Romanov 45-40, Lei 5.95-6.12, Sokol 6.51-6.69, Kor.-dinár 9.30-80, Bécsi 37-38.25, Lengyel márká 13-13.50.

Zürichi devizák

Zürich, szept. 19. (Zárlat.) Budapest 1.10, Bécs 0.57, Berlin 5.75, New-York 580, Hollandia 182, Milano 24.55, Prága 6.95, Zágráb 2.40, Bukarest 5.90, London 21.60, Páris 41.45.

Terménytőzsde

Zárlat: Hivatalos: Buza tiszavidéki 1530-1580, fehérmegyei 1550-570, pestvidéki 1530-1580, rozs 1180-200, takarmány árpa 1400-500, sörárpa

1525-625, zab 1385-425, repce 19-20.

Zárlatnál kötések: Buza 1570, készpénz fizetéssel, budapesti paritással. — Rozs 10 fillérrel drágább 1190 pesti paritással, Sörárpa 1585, Zab 1360 ab állomás. Csöves tenggeri 920, fehérmegyei 920, közeli állomásról 940, köles lanyha, Repce 19-20, fehér bab 19-20, tarka 13-14, idei lóhere 95-115, lucerna 120-35, ólmozott nyers 90-110, őszi bírsó 12-15, cirok 10-11, napraforgó 12-14, tökmag 22-26, kendermag 22-25, mák 56-60.

A franciák visszavonják a Ruhr-hadsereget

Berlin, szept. 19. A Berliner Abendzeitung jelenti: A francia kormány e hó 17-én a következő jegyzéket intézte a német kormányhoz:

A francia kormány elhatározta, hogy ez év májusában az addig meg nem szállott területekre kiküldött csapatait visszavonja Franciaországba. A csapatmozdulat szeptember 15-én kezdődik és még e hó vége felé befejeződik.

A lap a jegyzékhez megjegyzi, hogy nem a katonai szankciók felfüggesztéséről, hanem csak az ugynevezett Ruhr-hadsereg visszavonásáról van szó.

Sándor király és György herceg megegyeztek

Belgrád, szept. 19. A trónkérdésben úgy látszik mégis létrejött a megegyezés Sándor és György herceg között. Beavatott helyről közlik, hogy abban állapotok meg, hogy Sándort királlyá koronázzák, György pedig trónörökös lesz. Ezzel a megoldással a Györgypárti katonaság is meg van elégedve.

Belgrád, szept. 19. Sándor király szeptember 25-én érkezik vissza Belgrádba. Fogadására nagy előkészületeket tettek.

Magyarország felvétele a Népszövetségbe

Genf, szept. 19. Feltétlenül megbízható részről, a népszövetség delegátusainak köréből ered az a hiteles értesülés, hogy Magyarországot biztosan fel fogják venni a Népszövetség kötelekibe, miután a tárgyalások Ausztriával megegyezésre vezettek és a Burgenland miatti konfliktus néhány nap alatt biztosan el fog simulni. Apponyi Albert gróf, a magyar delegáció vezetőjét holnap, vagy holnapután várják ide. Aláírás az a felfogás, hogy a Népszövetség teljes ülésén legfeljebb 4-5 szavazat fogja ellenezni a felvételt és így azt lehet mondani, hogy majdnem egyhangulag fog történni a szavazás.

A szerbek elfogtak egy magyar őrsöt

Pécs, szept. 19. A Siklóstól délkeletre fekvő Olt községtől két kilométerre az entente által kijelölt országhatártól innen fekvő Eperjes pusztáról, amelyet a szerb katonaság még megszállva tartott, a szerb őrség tegnapelőtt kivonult. Tótföldi őrsünk erre szeptember 17-én Eperjes pusztát megszállotta. Aznap este a szürkületben 20 gyalogos és

40 lovas szerb katona Eperjes pusztát körülfogta, az ott levő őrsünket meglepte, lefegyverezte és elfogta.

A hírek szerint az őrs legénységét Belmonostorba kísérték a szerbek. A szerb eljárás jogtalan volt, mert Eperjes pusztája az entente döntése értelmében Magyarországot illeti meg és a szerb katonaság a pusztáról már előzetesen kivonult volt.

A rutén föld új beosztása

Prága, szept. 18. A Narodny Listy jelenti, hogy október 15-én életbe lép a Ruténföldnek kerületi beosztása. A minisztertanács aug. 26-iki határozata szerint a Ruténföldet három kerületre osztják, még pedig: ungvári, beregi és máramarosi kerületre, amelyeknek székhelyei: Ungvár, Munkács és Huszt. Az épületek berendezése után a máramarosi kerületi hivatalt Husztról Nagyszőlősrre helyezik át, ezenkívül a keleti Ruténföld számára külön expozitúrát állítanak fel. A kerületek vezetésével dr. Zeltvayt (?) szpupavi helytartósági titkárt és dr. Branit bízták meg.

Rizárdiagasan posztóruházamat Király-utca 4. sz. alól Feldheim Plac-utca 67. (Frohnér-épület) helyeztem át. Dezső.

Árva és Szepes

Kasst, szeptember 19. A machrisch-osztraui nemzetközi cseh-lengyel határmegállapító bizottságban szeptember 2-án és 4-én ülést tartott. Ezen az ülésen megállapították Árva- és Szepesvármegye végleges határait.

LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDENEL.

A pénzügyi tisztviselők országos gyűlése

Budapest, szept. 19. A pénzügyi fogalmazói kar országos egyesülete tegnap délután a pénzügyminisztériumban tartotta közgyűlését, amelyen különösen a vidéki tagok nagyszámúban vettek részt. A napirend tárgyalása után sor került az indítványokra, amelyek között ezek voltak a legfontosabbak: Státuszrendezés és előléptetés, a külső hatóságoknál szolgáló kartársak terhére előállított aránytalanság kiküszöbölésére; a jövedéki bírság alapjövdelmei egyrészének a fogalmazói kar részére való átengedése, jóléti intézmény létesítése céljából; pénzügyi jogvédői intézmény létesítése a szolgálattól megvált érdemes és szakképzett kartársak tisztességes megélhetésének előmozdítására. Az egyesület jövő évi közgyűlését Szombathelyen tartják.

Hegedűs Loránt pénzügyminiszter ma délelőtt fogadta az egyesület küldöttségét. A miniszter kijelentette, hogy az állami alkalmazottak helyzetének javítása tárgyában a napokban törvényjavaslatot fog be terjeszteni.

Esküdt Lajos megtagadta a vallomást

Budapest, szept. 19. A kivíteli panama ügyében vasárnap kora reggeltől késő estig folytatók a kihallgatások a törvényszéken.

Pless György vizsgálóbíró mindenekelőtt az ügy elsőrendű terheltjét, Esküdt Lajost hallgatta ki részletesen. Esküdt a személyi adataira vonatkozó kijelentései során már vallomása elején hangoztatta, hogy ő nem tekinthető közhivatalnoknak sem a minisztériumban, sem pedig a Máv.-nál való alkalmaztatásából kifolyólag. A kivíteli ügyre vonatkozó minden érdemleges vallomástételt megtagadott, akár csak a rendőrségen. Pless vizsgálóbíró figyelemztetésére, hogy így védekezésének lehetőségét zárja el, amellyel helyzete hátrányosabb lehet, kijelentette, hogy megmarad elhatározása mellett és megtagadja a vallomástételt. A vizsgálóbíró a nyomozati adatok alapján erre nyomban kihirdette a végzést, amelynek alapján euredelte, illetve fentarotta a rendőrség által foganatosított előzetes letartóztatást.

Esküdt Lajos a vizsgálóbíró végzése ellen felfolyamodást jelentett be, egyben közölte, hogy később hajlandó lesz vallomást enni, előbb azonban megvárja,

amíg ebben az ügyben bizonyos politikai faktorok állást foglalnak.

Vasárnap délután Tömöri Angélát, majd Mengelle Lajos mérnököt hallgatta ki a vizsgálóbíró és mindkettőjükkel szemben miután beismerő vallomást tettek, elrendelte a további fogvatartást.

A bűnügy többi terheltje közül Szabó Lajos dr. Bodor Zoltán és Marton János terheltet az ögyészség ma délután szabadlábra helyezte, a többiekre vonatkozólag pedig további fogvatartásuk iránt tett indítványt.

Esküdt Lajos társainak bűnügyében a rendőrség ma befejezte a nyomozást és Bede dr. rendőrtanácsos délelőtt átküldte az ügyészséghez az ügy valamennyi iratait. A nyomozás tizenkét napig tartott. Ez idő alatt 350 tanút hallgatott ki a rendőrség, ami igénybevette a főkapitányság egész bűnügyi osztályát. Az ügyben dolgozó rendőrtisztviselők és detektívek munkájukért hivatalos dicséretet és elismerést kaptak.

Itt említjük meg, hogy a rendőrség Pannónia szállóbeli lakásán letartóztatta Vass Károly dr.-t, akinél tojásra és baronfira kiállított kivételi engedélyeket találtak, melyeket Vass pénzért árusított. A rendőrség megállapította, hogy ezek a meg nem engedett uton szerzett kivételi engedélyek nincsenek kapcsolatban Esküdt bűnügyével, hanem ezeket a szabálytalanságokat Esküdt Lajostól függetlenül követték el.

NŐI KALAPOKAT

45 SZEBBNÉL-SZEBB MODELLEK UTÁNSZAKSZERŰEN ÉS LEGGYORSABBAN CSAK A PIAC UTCA

9.

Kalapüzem

FEST, VASAL ÉS ALAKIT !!

HIREK

— **Városi közgyűlés.** A törvényhatósági bizottság e havi közgyűlése szeptember 30-ikán lesz.

— **A muzeum s könyvtári felügyelőbizottság** e hó 21-én szerdán délután 4 órakor a Csokonai-kör termében fontos ülést tart, melynek tárgyai: Muzeum és Könyvtár igazgatók időszaki jelentései. A muzeumnak adott 20,000 kor. rendkívüli államsegély felhasználására nézve javaslat a városi tanácshoz. Előterjesztes, hogy a kollégium duplum könyvtárának helyi vonatkozású régi példányai a muzeum számára megszerzendők volnának. Képvásárlás. Egyébb folyó ügyek.

— **Uj iparendedélyek.** A városi tanács a következő új iparendedélyeket adta ki: ij. Des Combes Henrikné nőruha vásárlás 200, Schwartz Sándor műszerész 500, Szoták István szatócs 200, Pece Jánosné sertés-kereskedés 1000, Kerezsi Jánosné szatócs 200, Klein Sámuel építkezési anyagok kereskedése

Nem kell forgalmi adót fizetni a szeptember 1. előtt szállított áruk után

Budapest, szept. 19. A hivatalos lap holnap közli a pénzügyminiszter rendeletét az általános forgalmi adóról szóló utasítás kiegészítése tárgyában.

A rendelet értelmében a bevallás alapján a pénzügyi hatóságok tudomására jutott adatokat a III. kreseti adó kivételével felhasználni tilos.

Kimondja továbbá a rendelet, hogy nem esik általános forgalmi adó alá az 1921-ik évi szeptember 1-e előtt loganatosított

1000, Nána Lajos műszerész 2000, Zöld Aladár mezőgazdasági felszerelési tárgyak és termények adásvételének közvetítése 500 koronáért.

— **A kassai magya rjogakadémia,** Kassáról jelentik: E hó 14-én délelőtt adta át a megszüntetett magyar jogi fakultás tagjainak küldöttsége Prágában Massaryk köztársasági elnöknek memorandumát, Massaryk megígérte, hogy az ügyet alapos vizsgálat tárgyává fogja tenni, kijelentette továbbá, hogy a köztársaságban élő magyarság helyzetét nagy figyelemmel kíséri.

— **Szász Zoltán ügye.** Budapesti tudósítónk jelenti: A budapesti ügyészség — mint ismeretes — vádiratot adott be Szász Zoltán ellen, mert tavaly egy előadásán azt hangoztatta, hogy Magyarországon zsidóüldözés folyik. A büntetőtörvényszék vádтанársá ma Szász Zoltán kifogásainak meghallgatása után elrendelte ez ügyben a vizsgálatot.

— **Eulenburg herceg meghalt.** Berlinből táviratozzák: Eulenburg Fülöp herceg, egykori bécsi német nagykövet tegnap délután 75 éves korában vidéki birtokán meghalt. A herceg a világgal és önmagával meghasonolva töltötte életének utolsó éveit, amióta egy botrányper középpontjában volt, amelyben a büntetőtörvénybe ütköző természetellenes cselekménnyel vádolták. Harden Miksa támadó cikke és a sok törvényszéki tárgyalás megtörtént a herceg erejét. A büntetéstől, sőt a végtárgyalástól azonban memenekült, mert az orvosok gyógyíthatatlan betegnek nyilvánították. Hoszu időn át kastélyában ugy élt, mint egy rab. Allandóan őriztették, de a nagy felfordulás után Eulenburg hercegről, aki különben, már csak élőhalott volt, teljesen megfeledkeztek.

— **Hölgyeim! ne formáltassák kalapjaikat,** míg a téli idény legújabb 45 szebbnél-szebb változatú bécsi modelljét meg nem tekintik a Kalapüzemben Piac-utca 9. szám.

— **Mindenféle szőrmeruhákat** szakszerűen legújabb divat szerint és legolcsóbban alakít, javít Klonda szücs, Piac-utca 21.

— **Ócska és új tankönyvek** az összes iskolák részére kaphatók Aczél Henrik modern anti-quariumában Első Takarékpálya. Író és rajzeszközök nagy választékban.

teljesítmény, amelynél a szállított áru, illetve a végzett munkateljesítmény elenértéke fejében teljesített fizetés már 1921 szeptember 1-e után, de még ugyanazon év október 31-e előtt történt.

Végül kimondja a rendelet, hogy az általános forgalmi adó tárgyában kibocsájtott bejelentőlap második pontjában, valamint a törzslap első pontjában az életkor és vallás című kérdésre adandó választól el kell tekinteni

— **Palinkafőző üstök,** mosóüstök, üstházak, itatóvályuk legolcsóbban beszerezhetők Mándoki rézművesnél, Arany János 13.

— **Puch-kerékpárok,** új és használt, Liga-gummik olcsó árban Molnár Testvéreknél.

— **Moskovits uridívat szajon.** Allandóan angol szövetek raktáron, Hatvan-utca 5.

— **Saját készítményű bőröndök,** lábszárvédők, utazási cikkek Feuerman bőröndösnél, Piac-utca 44.

— **Tükröket** minden nagyságban gyárt, üvegeket csiszol, ócska tükröket ujja fonosoroz Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Debreczen, Sziv-utca 15, Telefon 356.

— **Szonyegek** nagy választékban, Linoleum és mindentéle bőrvaszon érkezett és gumnikabátok gyári lerakata Haas Lipót Linoleum aruház, Ferenc-József-ut 58.

— **Chován-Bartók, Beyer,** zongora iskolák és mindentéle zongora, hegedű és ének kották legelőnyösebben Csáthy Ferenc zeneműkereskedésében kaphatók, Piac-utca 8. szám.

— **Kalapok,** saját készítményű fehérművek nagy választékban kaphatók Werner Sándor divatházában (Neumann M. helyiségben).

— **Valódi bőr iskolai táskák,** zsebtántartók, borszifjak, irkák, mindentéle írószerek kaphatók Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai r.-t. papirkereskedésében.

— **Villamos világítás,** telefoncsengő berendezéseket szakszerűen szerel Földes Sándor, Hatvan-u. 18, Telefon 210. **Wolfiram-égek,** szerelési anyagok nagy raktára.

— **Forgalmi adó vezetéséhez szükséges pénztárkönyvek** mindenféle nagyság és vastagságban hitelesítve is beszerezhetők Hegedűs és Sándor Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság papirkereskedésében Piac-utca 34.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

KEDD: *A legszebb kaland,* vígjáték. (Tisztviselő-est.)
SZERDA: *A Gyurkovics-lányok,*
CSÜTÖRTÖK: *A legszebb kaland,*
PÉNTEK: *A mi falunk,* népszimnű.
SZOMBAT: *Offenbach.*
VASÁRNAP: Délután: *A mi falunk,* népszimnű. Este: *Romeo és Julia,* tragédia.

Színházi iroda hirei:

Bodán Margitot a szombati előadás lemondásáért a szín-

ezekből választott hármas, illetve felebbezés folytán az ötös bíróság a tagok kötelékéből való elbocsátásra ítélte, — ezzel is dokumentálni akarván azt, hogy a közönség megbecsülése és a fegyelem fentartása minden körülmények között irányadó a színháznál.

Tisztviselő est lesz ismét szerdán a Csokonai-színházban. Színre kerül a „Gyurkovics leányok.

A legszebb kaland — a Csokonai-színházban kedden és csütörtökön kerül színre. Rubinyi, Heltai, Mátrai, A. Szabó Irma, Lukács Julia és Szász Gyula a vezető szerepekben.

Színházi fegyelem.

A lázadó titok, társadalmi dráma 7 felvonásban. Ma utoljára a Vígyszínház-mozgóban. Egyike a legszebb és érdekesebb amerikai újdonságoknak ez a kitűnő filmújdonság, amely nagy sikerével már bejárta az összes amerikai mozgókát. Ma az előadások 7 és 9 órakor kezdődnek.

A halálautó nagy kalandor történetet okvetlen nézze meg. bemutatja szerdán és csütörtökön a Vígyszínház-mozgó.

Petrovich Szvetiszlav — Mattyasovszky Ilona — Bolváry Géza magyar, Európaszer- te ismert magyar filmművészek és Gács János táncnaturbursch pénteki vendég szereplését óriási érdeklődés előzi meg. A művészek már a jövő héten Berlinbe utaznak, hol a legelső filmgyárhoz vannak szerződöttve. Az Apollo alkalmat ad közönségének, hogy a kiváló művészek személyes fel- léptében gyönyörködhesen. — Jegyelővétel az Apollo pénztáránál.

Fehér asszony, bűnügyi dráma 6 felvonásban az Apolloban. Ezt a páratlan hatású, érdekfe- szítő tartalmu filmet még csak ma láthatja a közönség.

SPORT.

A DVSC birkozóversenye. A DVSC október 9-én helyi meghívási birkozó- versenyre kért a kerülettől engedélyt. Mint értesülünk, a DVSC agilis vezetősége e versenyre az összes legkiválóbb versenyzők: Kovács Zsigmond, Szabó József, Erdély Gyula, Paulovich Béla, Czabán Nándor, Benz Miklós, Tiba testvérek, Henszel István, Tóth Béla, Peskó János, Klein Ferenc, Moskovits Bélának részvételét igyekszik megnyerni. A rendező egyesület 20—22 birkozóját állítja sorompóba.

Boxsport Debreczenben. A DTE nehé- z atletikai szakosztálya az öklívívó szakosztály felállítását határozta el. Felkérem mindazokat, akik a boxolás sportjával foglalkozni óhajtanak, hogy Rózsahegy Jénónél, a boxoló-szak- osztály kapitányánál a DTE torna- csarnokában hétfőn, szerdán és pénteken délután 5—8 óráig sziveskedjenek jelentkezni. Paulovich, kerületi elő- adó.

Felhívás. Értesitem az összes egye- sületek birkozó-szakosztályának elő- adóit, hogy a M. B. O. Sz. rendeletei- nek átvétele végett nálam sürgősen je- lenjenek meg. Paulovich Pál, kerületi előadó.

A vasárnapi eredmények. Ismét ta- nujelét adta fegyelmetlenségének a debreceni közönség és ennek lettek a következményei azok a botrányos je- lenetek, amelyek a DKASE—DVSC meccsen lejátszódtak. A durvaság eleinte faultok alakjában jelentkezik, majd mikor a DVSC két gólt kap, le akar vonulni a pályáról és csak a ke- rület vezetőinek közbelépése folytán

sikerül maradásra birni. De a durvaságnak még nincs vége. Az utolsó percekben Friedl. faultolja Zöld (DVSC)-t, mire az arcultotta Friedet. A bíró mindkettőjüket kiállította. A páratlanul csunya mérkőzés végeredménye 2:1, (0:0) volt a DKASE javára. Bródy bíró erélyes volt, amennyire csak lehetett, de a mérkőzés elfajulását ő sem tudta megakadályozni. — Előzőleg az Diószegi-uti pályán a DMTK—DEAC mérköztek 1:1 (0:0) eredménnyel. A mezőny legjobb embere Glatz (DMTK) volt. — A nagyerdői sporttéren a DTE—KSE mérköztek. Szép küzdelem után Barta szép góljával 1:0 (0:0)-ra a DTE győz. Bíró: Káldy Zsigmond.

A fővárosi eredmények az 1. osztályban a következők: FTC—UTE 3:2 (2:1), III. ker. TVE—VII. ker. SC 1:0 (0:0) Törökvs—Vasas 1:0 (1:0) MAC—Kispesti AC 0:0, BTC—MAC 4:0 (0:0).

Tisztelettel felkérjük a nagyérdemű helyi és vidéki vásárlóközönséget, hogy a portál építésének tartama alatt az árusítás nem szünetel és cipő-áruinkat a dusan felszerelt raktárunkban megtekinteni sziveskedjenek.

Kiváló tisztelettel

TURUL

CIPÓGYÁR R.-T.
Debrecen, Piac-utca 48.

Óriási választék francia és angol őszi és téli divatlapokban. Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében Piac-utca 34.

Amerikai nőiszabó-verseny

Tudomására hozom a hölgyközönségnek, hogy női divattermetem újonnan berendeztem és a legjobb munkáerővel a legutolsó divat szerint igyekszem a nőiszabó-versenyt felvenni és a mostani nagy drágaságot letörni. — Külön felhívom a tisztviselő hölgyközönséget, mivel tudom, hogy nincs módjában mindenkinek a mostani drágaságot megfizetni, úgy hajlandó vagyok az itt felsorolt árjegyzék szerint a legjobb munkát elkészíteni:

1 kosztüm facon . . . 1000 K-tól
1 szoknya facon . . . 350 K-tól
1 koszt. m kabát facon . . . 700 K-tól
1 hosszú kabát facon . . . 800 K-tól

Becses pártfogást kér

WIEDER, amerikai nőiszabó,
Csapó-utca 1. sz. alatt.

GYŐZDÖN MEG!

Brilliansért, aranyért a legmagasabb árt fizetem.

GRITSCH ékszerkereskedő
Verbőcezi-u. 2. sz. (barakamara.)

Női kalapokat
a legújabb párisi modell után 3 nap alatt fest és alakít a

"TURUL"
Piac-utca 32.

Petőfi-tér 9. Telefon 9-76.

Kristály-Kabare.

Naponta fővárosi nivóju elsőrendű műsor. Új tagok felleléptével. Baar italok! Kitűnő konyha! Parkettánc! Kezdeté fél 9 órakor. Belépti-díj 20 K vigalmival együtt.

TÜZIFA
vagon tételben, ölenként és telaprítva

Kőrifa és párisi kocsz
legelőnyösebben beszerezhető
KEMÉNY-fatelepen
Pesti-utca 2. Telefon 13-95.

Kiss József
automotor- és gépműhelyében
Erzsébet-ut 20.
jutányos árban eladó:
2 drb. 8-as cseplőgép, egy 10 HP lokomobil, egy négyvasu motorkocsi, 2 drb. négyütemes automobil és egy motorkerékpár. Cseréüzletet is kötök.

Hajdumegyei Vasöntőde és Gépgyár
Engel és Társa műszaki üzlete, Hunyadi utca 17. szám.
Ajánlja a SZÜRETRÉ saját gyártmányu borsajtóit, szállózúzóit stb. és egyéb pincészeti eszközeit, továbbá dusan felszerelt raktárát műszaki cikkekben és anyagokban.

Ujjonnan nyitott cipőfelsőrész készítő műhelyemet
amerikai rendszerrel vezetem be. Bármely hozott, vagy nálam kapható anyagból a felsőrészt 30 perc alatt elkészítem : : Raktáron tartok bel- és küloldali bőrűből kész cipőfelsőrészeket. : : Ugyanott jó ragasztók felvétetnek. :
Nagy Mihály cipőfelsőrész készítő,
Batthyány-utca 2.

"KÜRTI" CIPÓKRÉM
elsőrangú békebeli minőségben ismét kapható minden jobb üzletben. Magyarországi egyed-áruság **FLEISCHER MÓR**. Központi iroda Hatvan-utca 38.

Bélyegzőgyár és vésőintézet
PAULO I.
Telefon: 13-65

Női kalapok
nagy választékban. Vidékre alakításokat azonnal eszközölök!!
Schimmer Mórné
Piac-utca 2.

Hölgyek figyelembe!!!
Mai naptól jó hírnevű üzletemet kibővítettem a legjobb férfi munkáerővel. Végzünk ondolaciót, hajmunkát legkényesebb kiviteléig aréap olaszt.
Weisz Edéné, Arany János-u. 18.

TANKÖNYVEK
új és használt állapotban az előirt legújabb kiadásokban

ACZÉL HENRIK
modern antiquáriumban szerezhetők be.
Író- és rajzeszközök nagy választékban a legelőnyösebb árakon.
Piac-utca 24.
(Első Takarékpálota.)

Ha Budapestre jön, ne mulassza el!
VARGA cégüél Kossuth Lajos-utca 11. készíti és árúvált áru költségtérítést megköszöntve és az új szabaddalmazott "OSETA" harisnyát vásárolni. Egy pár "Oseta" harisnya 2 másik pár harisnyát pótol.

Az őszi szezonra vigye boáját, szőrméjét, bőrkabátját a Központi kelmefestő és vegytisztító intézetbe
VARGA-UTCA 1., hol tartósan és szakértelemmel felelősség mellett újonnan festik. Férfi, női kelmék és ruhánmük minden színben legszebben festetnek. ooooooooo

WEISZ FERENC
asztalosmester
Margit-fürdőtelep. Bejárat a Bácsy- és Fürdő-uteán is. Margit-fürdő és o István-malom közt. o

10-89 TELEFON 10-89
Készít:

Műbutorokat, egyszerű butorokat. ooo **KÜLÖNLEGES** és egyszerű zománcozott és festett butorokat. **Üzlet- és irodaberendezéseket,** valamint e szakbavágo mindennemű munkálatokat. ooo

Mindennemű **bádogos és vízvezeték munkát** és azok javítását jutányosan és pontosan vállaljuk. — Fürdőkádakat kölcsön adunk
Weinberger és Friedmann
bádogos és szerelők
Haiköz 1. és Széchenyi-utca 24. sz.

Uj szücsmunkát, alakítást és javítást a legújabb divat szerint és a legolcsóbb ár mellett elvállalok.
Adler Jenő
szücsmester
Piac-u. 30. és Széchenyi-u. 40.

Modell kalapok nagy választékban érkeztek
Sándor Margit
kalapüzletébe
József kir herceg-utca 5.
Alakítások gyorsan és pontosan készülnek.

Friedländer Testvérek
bőrnagykereskedők
Telefon 1034.
Ajánlják legfinomabb minőségű fajtáikat a legolcsóbb napi áraton.
Ujborokat vesznek kisebb nagyobb mennyiségben. Üres hordóikat termelők rendelkezésére bocsájtják. — Iroda Széchenyi-utca 20. sz. alól ideiglenesen Széchenyi-utca 48. sz. alá helyezettelt át.

APRÓ HIRDETESEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szó 150 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 20—, minden további szó 2—
Vastag betűkkel szedett szavak kétszeresen számítatnak.

POSTA.

Házasságközvetítés gyorsan, diszkrétén, az ország minden részében levő összeköttetéseivel fogva, csak Hajó-utca 16. szám alatt levő iroda bonyolítja le.

VÉTEL.

Aranyat, hamisfogakat, briliánsokat a legmagasabb napi árban vesznek Schiffmann ékszerész, Piac-u. 67. Frohner-szálloda, épület.

Ólmos

bármily mennyiségben veszünk, akár egész, akár tört vagy darabos állapotban. Piac-utca 49. Lők udvar.

Aranyat, Ezüstöt, briliánsokat legmagasabb árban vesznek BRAUN, Mihály-utca mellett.

ELADÁS.

Sapkaközpontnál Simonffy-utca 5. (Halpiac) mindenféle egyenruha és civilsapka legolcsóbban kapható. Hozott anyagból 24 óra alatt készül.

Friss élesztő

legolcsóbb árban Csapó-utca 19., kapu melletti üzletben Rosenthalnál.

Friss sütemények állandóan kaphatók Sztanó Gábor cukrásznál, Hunyadi 17-19.

Paplanvarrodában minden szakmabeli munkát készítek szépen, jutányosan. Kész áruk állandóan raktáron. Debreczeni, Kossuth-utca 11.



KOLLARIT BÖRLEMEZ

a jelenkor legjobb és legtartósabb tetőlemeze. 12-15 éve használatban. Kapható:

Mező Armin fakereskedőnél, Debreczen.

Mindig a legolcsóbb! Verseny-áruház Piac-utca 56. sz. Megyeház mellett.

Nagy választék szövetek, kartonok, vásznak, zefírek, flanellek, barchettek, kész női kötények, pongyolák, férfi- és női fehérneműk, harisnyák, keztük stb. stb. cikkeiben.

Korona GÖZKENYÉRGYÁR

Ipar és Kereskedelmi r. t. Debreczen.

6. sz. Árjegyzék 1921. szept. 20.

Kenyér darabonként

Király kenyér 2 kilós	56
" " " " " "	28
Fehér " " " "	34
" " " " " "	42
Közép " " " "	72
" " " " " "	36
Barna " " " "	60
" " " " " "	30

Zsemle, kifli 150
Zsemle-morzsa 36
Megjegyzés: A kenyér árak egész kenyér vételnél, a súly kisülés után értendő.

Lerakataink:

Sas-utca 3.
Hatvan-utca 17.
Péterfia-u. 60.
Szentanna 49.

Olesó posztók, a legfinomabb öltöny és kabát kosztüm szövetek naponta érkeznek Roth, Piac-utca 77.

Palatábla, palavessző, minden nagyságban engro árban Magyaránál, Simonffy-utca.

Sok pénzt takarít meg, ha téli tüzfűszükségletét már most fedezi

HOLCZER tüzfűtelepén, Margitfürdő mellett.

Raktáron: prima száraz bükki vagy eser hasáb- és dorongfa ölenként vagy felvágva, ugyancsak vagontelepben a legolcsóbb napi áron azonnali szállításra vidékre is. TELEFON 986.

Gyermekkosci ülésre-fekvésre, új, eladó Buda-utca 15.

Transmisszióhoz való két felső kerék eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Friss uradalmi teavaj és főzővaj

Állandóan kapható Ullmann Salamon Kereskedelmi Részvénytársaság tüzser és csemege nagykereskedésében.

Nagy választék bor, pezsgő, cognac, likőrök és friss töltésű ásványvizekben.

Eladó új és használt butorok József kir. herceg-u. 20.

Butorok minden kivételben legolcsóbban beszerezhetők Weisznál, Piac-utcz 83. bent az udvarban.

Épület, műlakatos munkákat javít, készít Krámer műlakatos, Hatvan-utca 4.

Köszén

szoba fűtéshez, retorta faszén, gipsz és tüzifa ol és vagontelepben legolcsóbban kapható Grünfeldnél, Csapó u. 16. Telefon 932

Regisztráló National kassza, használható állapotban azonnali eladó. Cim Ujságbolt Nyiregyháza.

László és hüvelyes árak a legolcsóbb napi árban Politzer Jakabnál, Bethlen- és Fűvészkeret-utca sarok.

200 hecto boros hordó olesón eladó. Varga-utca 34.

BABI svetter

kabátkák, sapkával, 16 kötéssel nagy választékban. dr. HEGEDÜS NÉ Gyermekdivatháza, Simonffy-utca 2.

Mindentéle új és használt butorok legolcsóbban beszerezhetők Piac-utca 37. (Kisemplombazár.)

Szép puldok és egy hármas Wertheimkassza eladó. Cim a kiadóban.

Tiszta egész ives makulatura

(ujszágpapír) kapható 5 és 10 kilós csomagokban a kiadóhivatalban. Piac-u. 49.

1900 koronától mérték után férfi öltönyöket készít Tegdes János, Péterfia 42

Ajánlok azonnali szállításra mézes-égetőből **fával égetett meszet** bármilyen nagytételben. **Valdmann József** Sajószentpéter.

127 kis hold jó minőségű szántóföld tamási állomás közelében szabad kézből eladó. Ertekezhetni Hajdu-Sámszonban Krausz Artúrral.

Borosfordók, taposókád, újak és használtak nagyobb mennyiségben eladók. RÁCZ, Péterfia 71.

KERESLET.

Rituális étkezés. Az izr. Diakothon (Darabos-u. 13. sz.) külön éttermében jó és olcsó hónapos koszt (ebéd, vacsora) kapható.

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zálogcédlut vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. zám, I. emelet.

Burgonyát nagyban vásárolunk. Köztisztviselők fogyasztási szövetkezete.

Műszerész segéd finom elektrotechnikai munkára és középiskolát végzett fia tanulóknak felvétetik. Földvári elektrotechnikai gyára.

Épület, butor, boltberendezést vállal Müller, Erzsébet-ut 115.

Özv. izr. urinó iskolás gyerekeket elfogad orthodox kosztra Csapó-u. 29.

400.000 koronával társulnék biztos megélhetést nyújtó bármilyen üzlethez. Üzletet is átvennék. Levelek „G” jelűre a kiadóba küldendők.

Orth. kóser bodega

Piac-utca 83. Korlátlan italmérésben állandóan friss felvágottak és kitünő italok kaphatók. **Özv. Kiss Józsefné.**

ECET

legolcsóbb napi árban kapható **Steinberger Dezső** ecetgyárban, Simonffy-u. 14. Ugyanott használt ecetes hordók kaphatók.

Vaszertergályosokat azonnali belépésre keresünk. Hajdúmezei Vasöntöde és Gépgyár, Ujvárosi-ut 5.

Széchenyi fürdő, volt Telegdi, állandóan nyitva, gőz és kád.

Mindentéle műlakatos munkákat jutányosan vállal Pongrácz műlakatos, Szalkai-u. 4.

Harisnyakötő leány felvétetik a zsinórgyárba. Ugyanott tanulóleányok felvétetnek.

Magános urinó elfogad lakásra, vagy kosztal iskolás vagy hivatalnok leányokat. Csapó u. 29.

Borozó és Falatozó zárórág nyitva Piac-utca 89., Rovállal szemben. Friss felvágottak és hűsítő italok.

Intelligens izr. családnál teljes ellátást keres külös szoba használatra tisztviselőnk Ajánlatokat „Sürgős” jelűre a kiadóba kérek.

Bejárónőnek 14-16 éves leány azonnali felvételre kerestünk Darabos-utca 39.

Intelligens zsidó család iskola idényre teljes ellátásra elfogad intelligens zsidó család gyermekét, ahol zongora, német nyelv, 1-ső és 2-ik gimnáziumból oktatást kaphat. Cim a kiadóhivatalban.

Tanulóleányok

felvétetnek a **Hegedüs és Sándor** rt. nyomdájába és könyvkötészetébe **Piac-u. 49.**

Iskolai tanévre izr. uri család elfogad teljes ellátásra zongorahasználatra két ur leányt. Cim a kiadóban.

VEGYES.

Villanymotorok, dynamó gépek javítása, ujra tekercselése, kapcsolótablek készítése. Eladó, vesz és becserelek. Földvári debreceni I. elektrotechnikai gyár Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

Milyen a napi árakon alól

tölgy töltőképes **uj hordók kaphatók** kisebb nagyobb ürtartalommal **Szatmáry Géza** kádármesternél Debrecen, Vigkedvd Mihály-u. 63. sz.

Felélő szerkesztő: **Dr. HEGEDÜS LORANT.** Kiadó: **HEGEDÜS ÉS SÁNDOR** irodalmi és nyomdai részv. társ.

Zongora javítást, hangolást szakemberen, jutányosan vállal Liska, Batthyány-utca 10.

Elemi és polgári iskolai tanulók korrepetálását és előkészítését elvállalja isk. tanító, ki zongorát és németet is tanít. Cim a kiadóban.

Legszébbben, legolcsóbban mos, vasal, tisztít gőzmosoda, Arany János-utca 54.

Aranyért, ezüstért budapesti legmagasabb árt fizetek. Krámer, Simonffy-u. 47.

Gyorsírást, német és francia nyelvet tanít

Arzó Miklósné, Simonffy-u. 2/a.

Kárptos-mester

menekült, vállal mindennemű butorjavítást, elsőrendűen és legolcsóbban. A közönség szíves pártfogását kéri. Máv. Külső-fatér, kocsi sz. 210. 223.

Vizvezeték, csatornázási munkálatokat készít szakemberen Gyenes, Miklós-u. 29. Telefon 937.

Villamos berendezéseket legolcsóbban készít Weisz villanyszerelési vállalat. Petöfi-tér 7. Telefon 1298.

Koncz fest, tisztít legolcsóbban, kifogástalanul Arany János-utca 10.

Írógép javítások, kellékek megrendelhetők Merkur írógépállatnál. Piac-utca 58. Telefon 540.

Gärtner zongorahangoló Széchenyi-utca 15.

Pilsszeróást, gouvrirozást harangszökevényből is készít Farkas Bella, Arany János-u. 20